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Top 200 Science Questions for CDS II 2020 Exam 

1.मलेरिया के उपचाि में कुनैन का औषध रूप में इस्तेमाल होता है। इसे पौधे के ककस हहस्से स ेप्रा
प्त ककया जाता है? 

A. जड़ें 
B. तना 
C. क्षाल 

D. पत्तियाां 
 

2.मानवों के ललए त्तवटालमन D का मुख्य स्रोत कौन सा है? 

A. लसट्रस फल 

B. हिी सब्जजयाां 
C. यीस्ट 
D. सूयय 
 

###COMMON###3###3###Translation Unavailable ###DONE### 

3. ब्रायोफाइट प्रकाश-

सांश्लेषी तो होते हैं, पिन्तु उनमें सांवहनी ऊतक औि वास्तत्तवक जड़ें नहीां होती हैं। इस त्तवशेषता के 

कािण वे ननम्नललखित में से ककसके सदृश हैं? 

A. फफूूँ द 
B. शैवाल 

C. टेरिडोफाइट 
D. ऐब्न्जयोस्पमय 
 

4.किस प्रिार िे संयोजी ऊति जानवरों िे अंदर वसा जमा िरते हैं? 

A. वसा तंतु 
B. उपास्थििोशििा 
C. अथ्यणु 

D. जाशििाणु 
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5.ननम्नशिखित में से िौन-सा एि महामारी (संक्रामि रोग) नहीं है ? 

A. हैजा (िॉिरा) 
B. मिेररया 
C. चेचि 

D. हािीपााँव (श्िीपद) 
 

6.ननम्‍नललखित में से कौन स्‍तनपायी नहीां है: 

A. समुद्री घोडा 
B. समुद्री गाय 

C. चमगादड 
D. डॉस्फिन 

 

7.ननम्‍नललखित ऊतकों का शिीि में उनके स्‍थानों में साथ लमलान किें: 

 

सही वविफ प चुनें: 

A. i-d, ii-c, iii-b, iv-a 
B. i-d, ii-c, iii-a, iv-b 

C. i-a, ii-b, iii-c, iv-d 
D. i-c, ii-d, iii-a, iv-b 

 

8.ननम्नललखित पि त्तवचाि किें: 

1) कोलशकाएां पिमाणुओां से बहुत बड़ी होती हैं। 

2) सबस ेछोटी ज्ञात कोलशकाएां छोटे बैक्टीरिया का एक समूह होती हैं, ब्जन्हें माइकोप्लाज़्मा कहा
 जाता है। 

3) कोलशकाएां अपने पोषक तत्वों को उपापचय किने के ललए िुद ही सक्षम होती है। 
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ननम्नललखित में से कौन-सा कथन सही है / हैं? 

A. केवल 1 

B. केवल 2 औि 3 

C. केवल 1 औि 2 

D. 1, 2 औि 3 सभी 
 

9.ननम्नललखित में से कौन मानव की श्वसन प्रणाली का एक हहस्सा है? 

1) नथुन े

2) कां ठनली 

3) सूक्ष्मश्वासनली 

4. वाय-ुनली 

A. 1,2 

B. 1,2,4 
C. 1,2,3 

D. उपयुयक्त सभी 
 

10.ननम्न में से ककसमें मदृा से आवश्यक तत्व लेना शालमल है? 

1) प्रोटॉन पांप 

2) िांध्र 

3) आयनों के आदान-प्रदान द्वािा 

A. केवल 3 

B. केवल 1 औि 3 

C. केवल 2 औि 3 

D. उपिोक्‍त सभी 
 

11.सेलुलि रिब्क्तकाएां ककस चिण के ललए ब्जम्मेदाि हैं? 
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A. िाल औि मसूड़े 
B. पौधों में ऑक्सीजन 

C. पौधे का कचिा 
D. पौधों में काबयन डाइऑक्साइड 
 

12.अमेररिी बहुराष्ट्रीय िंपनी, मोनसेंटो ने एि िीट प्रनतरोध िपास किथम िा उत्पादन 
किया है। एि ववष जीन स्जसमें से ननम्न बैक्टीररया में से एि िो इस रांसजेननि िपास में 
थिानांतररत किया गया है, वो है? 

A. बेशसिस सबटटशिस 

B. बेशसिस िुररगंगनेशसस 

C. बेशसिस एमाइिोशिकििैशसएन्स 

D. बेशसिस ग्िोबिी 
 

13.िरीर िे ऊतिों और अंगों में वविशसत होने वािे युग्मनज िो ...........िे रूप में जाना 
जाता है। 

A. ननषेचन 

 

B. युग् मनज 

 

C. भ्रूण 

 

D. गर्भ 
 

 
 

14.ननम्नललखित में से कौन-सा हॉमोन, मानव शिीि में कोलशकाओां द्वािा ग्लुकोज के अांतर्ग्यहण 

के ललए अननवायय है? 

A. जी. एच 

B. टी.एस.एच 

C. इांसुललन 

D. कॉहटयसोल 

 

http://www.gradeup.com/
https://gradeup.co/green-card/defence-exams?pid=openInApp&utm_source=gradeup&utm_campaign=community&c=openInApp&utm_medium=community


www.gradeup.co 

5 

 

15.युग्मक-सांलयन के परिणामस्वरूप क्या बनता है? 

A. अगुखणत युग्मनज 

B. हदगुखणत युग्मनज 

C. अचल पुांयुग्मक 

D. गनतशील पुांयुग्मक 

 

16.मनृतकालशल्प, मदृ्भाड औि काांच उद्योगों के श्रलमकों को सामान्यतः होने वाले व्यावसानयक 

स्वास््य सांकटों में से एक 

A. त्तपिाशय में पथिी का बनना है 
B. मेलैनोमा है 
C. लसललकोलसस है 
D. वकृ्क में पथिी का बनना है 
 

17.मच्छि ननम्नललखित िोगों का वाहक हो सकता है, लसवाय 

A. पीत ज्वि 
B. डेंग्य ुज्वि 
C. फाइलेरिया 
D. काला-आजाि 
 

18.गगल्टी िोग मनुष्यों औि पशुओां का, जैत्तवक युद्ध की सांभाव्यता वाला, िोग है। यह ककसके 

कािण होता है? 

A. जीवाणु (बैक्टीरिया) 
B. त्तवषाणु (वाइिस) 

C. प्रोटोज़ोआ 

D. कवक 

 

19.ननम्नशिखित में से िौन-सी प्रकक्रया पौधों में प्रजनन िे यौन चरण िा एि टहथसा है: 

A. वविंडन 

B. नवोटदत 
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C. ननषेचन 

D. एपोशमस्क् सस 

 

20.‘वैस्क्सनेिन’ िब्द िी व्युत्पवि एि िैटटन िब्द से हुई है| वह िब्द किससे संबंगधत है? 

A. सूअर 
B. अश्व 

C. गाय 

D. िुिा 
 

21.मानव शिीि में जल का अवशोषण हो सकता है 

1) वकृ्क में वकृ्कीय नललका में 

2) यकृत में यकृतीय कोलशकाओां में 

3) बहृदाांत्र में 

4) अग्न्याशय वाहहनी में 

नीचे हदए गए कूट का प्रयोग कि सही उिि चुननए| 

A. 1, 2 औि 3 

B. केवल 1 औि 3 

C. 2 औि 4 

D. केवल 3 

 

22.पोषण एक जहटल प्रकिया है 

A. अांतर्ग्यहण 

B. इजेसशन 

C. समावेश 

D. ये सभी 
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23.मानव के नि प्रजनन तांत्र में अगधव्रषण, शुिवाहक, शुिाशय औि प्रोस्टटे र्ग्ांगथ द्वािा 
ननम्नललखित में से कौन-सी भूलमका/भूलमकाएूँ ननभायी जाती है/हैं? 

A. शुिजनन औि शुिाणुओां का परिपक्क्न 

B. शुिाणुओां का परिपक्क्न औि उसकी गनतशीलता 
C. शुिजनन औि शुिाणुओां की गनतशीलता 
D. केवल शुिजनन की गनतशीलता 
 

24.ननम्नललखित में से कौन-सा एक त्तवलशष्ट प्रकाि का दधू है जो दधू त्तपलाने वाली माता में 
उत्पन्न होता है औि यह मानव के नवजात लशशु में प्रनतिक्षा प्रनतकिया को त्तवकलसत किने के ललए 

अननवायय होता है? 

A. लशश ुके जन्म के एक महीने के बाद स्तन में उत्पन्न हुआ दधू 

B. सांिामी दधू (ट्राब्न्जशनल लमल्क) 

C. नव्स्तन्य (कोलास्ट्रम) 

D. िननजीभूत दधू 

 

25.पादप वधयन ननयांत्रक, लभन्न िासायननक सांिचनाओां के छोटे, साधािण अणु होते हैं | ये क्या 
हैं? 

A. काबोहायड्रेट, वसा औि प्रोटीन 

B. इांडोल यौगगक, ऐडेनीन व्युत्पन्न, केिोटीनोड औि दपीन 

C. वसा-अम्ल, ग्लूकोस औि त्तवटालमन 

D. त्तवटालमन C, त्तवटालमन D औि ग्लूकोस 

 

26.ननम्नललखित में से ककस कोलशका अांगक स ेलाइसोसोम बनता है? 

A. केन्रक 

B. अन्तद्र्वव्यी जाललका 
C. गोल्जी काा्य 

D. िाइबोसोम 

 

27.तेज धावकों की माांसपेलशयों में, ननम्नललखित में से ककसके सांचयन से ऐांठन आ जाती है? 
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A. लैब्क्टक अम्ल 

B. एथेनॉल 

C. पाईरुत्तवक 

D. ग्लूकोस 

 

28.ननम्नललखित में से कौन सा एक सुपोषणी सिोविों की त्तवशेषता नहीां है? 

A. सुपोषणी सिोविों में पुष्पपुांज बािम्बाि होते हैं 
B. पौधे पादप पोषक अलभवाह उच्च होता है 
C. प्राथलमक जनन कम होता है 
D. इस पि नीली-हिी शैवाल प्रभावी होती है 
 

29.मानवों में ननम्नशिखित में से िौन-सा एि रोग, वायु द्वारा िैिा सिता है? 

A. डेंग ू

B. यक्ष्मा (ट्यूबरक्िोशसस) 
C. HIV-AIDS 

D. घेंघा (गॉइटर) 
 

30.ननम्नशिखित में से िौन सा/से आनुवांशिि रोग है/हैं? 

I. फयूिेशमया 

II. जैिेसेशमया 

III. फटेमोकििा 

IV. रतौंधी 

A. िेवि I और II 
B. िेवि II और III 
C. िेवि II, III और IV 

D. िेवि III और IV 

 

31.ननम्न में से िौन सा पुरुष प्रजनन अंगों िे संबंध में गित तरीिे से सुमेशित है? 
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A. वषृण - िुक्राणु और सेक्स हामोन उत्पाटदत होते हैं 
B. उपांड - नशििाएं जहां िुक्राणु पररपक्व होते हैं 
C. पुरथ ि ग्रंगि - वीयभ में द्रव िा योगदान िरती है 
D. मूत्रमागभ - पोषि तत्वों और बिगम में योगदान देता है - स्जसमें वीयभ िे तरि पदािभ 
होते हैं 
 

32.पिांट हामोन जो आर.एन.ए. और प्रोटीन बनाने में पौधों िी मदद िरता है 

A. इिाइिीन 

B. िीटोकिननन्स 

C. ऑक्सीन 

D. गगबरशिन 

 

33.मानव शिीि की सबसे लांबी कोलशका _____ है। 

A. यिृत िोशििा 
 

B. तंत्रत्रिा िोशििा 
 

C. थ नायु िोशििा 
 

D. इनमें से िोई नहीं 
 

 

34.िसिा िोग का कािक क्या है? 

A. जीवाणु 

B. त्तवषाणु 

C. प्रोटोज़ोआ 

D. कृलम 

 

35.ककसी सामान्य मानव आूँि के लेंस की फोकस दिूी लगभग ककतनी होती है? 

A. 25 cm 

B. 1 m 
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C. 2.5 mm 
D. 1.7 cm 

 

36.मलेरियािोधी दवा कुनैन एक पौधे से बनाई जाती है। उस पौधे का क्या नाम है ? 

A. नीम 

B. यूकेललप्टस 

C. दालचीनी 
D. लसनकोना 
 

37.ननम्नशिखित ििनों पर ववचार िरें। 

1) पौधों में, श्वसन एि ऑक्सीिरण प्रनतकक्रया है। 

2) श्वसन िेवि टदन िे समय पवियों में होता है। 

3) पाइरुववि एरोत्रबि और एनारोत्रबि श्वसन दोनों में बनता है। 

4) श्वसन िे दौरान, वजन िम होता है। 

उपरोक्त में से िौन सा ििन श्वसन िे संबंध में सही है? 

A. 2,3 

B. 1,4 
C. 1,3,4 

D. उपयुभक्त सर्ी 
 

38.प्राखणयों के ननम्नललखित में से ककस/ककन सांवगय/सांवगों में त्रत्रकोष्ठीय ह्रदय होता है? 

A. मत्स्य औि उभयचि 
B. उभयचि औि सिीसपय 
C. केवल सिीसप 

D. केवल उभयचि 
 

39.एलहटटूड लसकनेस ____ के कािण अगधक ऊूँ चाई पि होती है| 
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A. ऑक्सीजन का उच्च आांलशक दबाव 

B. ऑक्सीजन का ननम्न आांलशक दबाव 

C. हीमोग्लोत्रबन का अल्प स्ति 
D. काबयन डाइऑक्साइड का उच्च आांलशक दबाव 

 

40.ननम्नललखित में से कौन से भाग वनस्पनत औि जांतु दोनों ही कोलशकाओां में पाये जाते हैं ? 

A. कोलशका कला, हरित लवक, रिब्क्तका 
B. कोलशका-लभत्ति, कें रक, रिब्क्तका 
C. कोलशका कला, कोलशका रव्य, कें रक 

D. कोलशका-लभत्ति, हरित लवक, कोलशका रव्य 

 

41.किसी पौधे िे तने िे घेरे िो बढ़ाने िे शिए ननम्नशिखित में से िौन-सा ऊति 
उिरदायी होता है? 

A. वाटहननिा 
B. परररंर् 

C. अंतवेिी ववभ्ज्योति 

D. पािवीय ववभ्ज्योति 

 

42.प्राखणयों में, ननम्नललखित में से ककस प्रकाि के सांयोजी ऊतकों में वसा सांर्ग्हहत होती है? 

A. एडडपोसाइट 
B. कोंड्रोसाइट (उपस्थयणु) 

C. ओब्स्टओसाईट (अस्थयणु) 

D. िेनतक्युलोसाइट (जाललकाणु) 

 

43.साल वकृ्ष ककस की प्ररूपी जानत (स्पीशीज़) है? 

A. उष्णकहटबांधीय वषायवन 

B. उष्णकहटबांधीय मानसून वन 

C. टैगा वन 

D. टुन्ड्रा वन 

 

http://www.gradeup.com/
https://gradeup.co/green-card/defence-exams?pid=openInApp&utm_source=gradeup&utm_campaign=community&c=openInApp&utm_medium=community


www.gradeup.co 

12 

 

44.ननम्नललखित जन्तु ऊतकों में से कौन सा ऊतक हामोनों औि ऊष्मा का परिवहन किता है औ
ि जल सांतुलन बनाये ििता है ? 

A. सांयोजी ऊतक 

B. पेशीय ऊतक 

C. िक्त 

D. तांत्रत्रका ऊतक 

 

45.मानव के पाचन तांत्र में पाचन की प्रकिया कहाूँ स ेप्रािम्भ होती है ? 

A. र्ग्लसका 
B. मुि गुहहका/कपाल गुहा 
C. र्ग्हणी 
D. आमाशय 

 

46.ननम्नशिखित में से िौन सा, िशिपद िे रोगिारि जीव िा वंि-नाम है? 

A. िाइिेररया 
B. माइक्रोिाइिेररया 
C. वुिेरेररया बेनफ्राफ़्ती 
D. क्यूिेक्स पीपीएन्स 

 

47.ननम्नशिखित में से िौन सा एि ििन सही नहीं है? 

A. दािों में प्रोटीन िी प्रचुरता होती है 
B. दधू ववटाशमन A िा समदृ्ध स्रोत होता है 
C. अनाज िाबोहाइड्रेट िे अत्यन्त अफप स्रोत होत ेहैं 
D. सस्ब्जयााँ िननजों िी समदृ्ध स्रोत होती है 
 

48.सूची-I िो सूची-II िे साि सुमेशित िीस्जए और सूगचयों िे नीचे टदए गए िूट िा 
प्रयोग िर सही उिर चुननए : 

सूची-I 
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(जंतु) 

A) एथिाररस 

B) मिेररया-परजीवी 

C) घरेिू मक्िी 

D) गाय 

सूची-II (संघ) 

1) थतनी वगभ (मैमेशिया) 

2) संगधपाद संघ (आिोपोडा) 

3) सूत्रिृशम संघ (नेमाटोडा) 

4) आटदजंतु (प्रोटोजोआ) 

A. 3 4 2 1 
B. 3 2 4 1 

C. 1 2 4 3 
D. 1 4 2 3 

 

49.फ्रांशसस कक्रि ने आणववि जीव ववज्ञान में िें द्रीय शसद्धांत िा प्रथताव टदया िा, स्जसमें 
िहा गया है कि आनुवंशिि जानिारी ननम् न िे क्रम में प्रवाटहत होती है: 

A. आर.एन.ए.> डी.एन.ए.> प्रोटीन 

B. डी.एन.ए.> आर.एन.ए.> प्रोटीन 

C. प्रोटीन> डी.एन.ए.> आर.एन.ए. 
D. डी.एन.ए.> प्रोटीन> आर.एन.ए. 
 

50.निरे्दश: ननम्नशिखित सामग्री में दो ििन, ििन I और ििन II िाशमि हैं। आपिो इन 
दोनों ििनों िी सावधानीपूवभि जााँच िरनी है और नीचे टदए गए िूट िा उपयोग िरिे इस 
सामग्री से उिरों िा चयन िरना है: 

कथि I: फयूिोसाइट्स, िरीर िी प्रनतरक्षा प्रनतकक्रयाओं हेतु स्जम्मेदार हैं। 
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कथि II: हीमोग्िोत्रबन िी िमी िे िारण फयूिोसाइट्स रंगहीन होती हैं। 

िूट: 

A. दोनों ििन व्यस्क्तगत रूप से सत्य हैं और ििन II, ििन I िी सही व्याख्या है। 
B. दोनों ििन व्यस्क्तगत रूप से सत्य हैं, िेकिन ििन II, ििन I िी सही व्याख्या नहीं 
है। 
C. ििन I सत्य है, िेकिन ििन II गित है। 
D. ििन I गित है, िेकिन ििन II सत्य है। 
 

51.जैव आवधयन के सांबांध में ननम्नललखित में से कौन-सा कथन सही नहीां है: 

A. यह क्रमागत पौस्ष्ट् टिता थतरों पर ववषाक्तता िी सांद्रता में वदृ्गध िी ओर जाता है 
B. ववयना सम् मिेन, उन प्रदषूिों पर प्रनतबंध िगाता है जो जैव संचय िरने में सक्षम हैं 
C. यह पक्षक्षयों में िैस्फियम चयापचय िो त्रबगाडता है स्जससे पक्षक्षयों िी आबादी में िमी 
आती है 
D. जैव-आवधभन होने िे शिए प्रदषूि िो वसा में घुिनिीि होना चाटहए 

 

52.चेइलोलसस (ओष्‍ठत्तवदिता) एक ददयनाक सूजन औि मुांह के कोनों का फटना है। यह ककसकी 
कमी के कािण होता है: 

A. ववटाशमन B1 

B. ववटाशमन B2 

C. ववटाशमन B6 

D. ववटाशमन B12 

 

53.इनमें से ककन्हें आनुवांलशक इांजीननयिी का जनक माना जाता है? 

A. कफललप डड्र ांकि 
B. पॉल बगय 
C. थॉमस एडडसन 

D. आब्ल्फयस एस. पैकाडय जूननयि 
 

54.पेननलसललन से ककसका सांश्लेषण ननिोगधत होता है? 
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A. जीवाब्ववक कोलशका लभत्ति 

B. जीवाब्ववक प्रोटीन 

C. जीवाब्ववक RNA 

D. जीवाब्ववक DNA 

 

55.कोबाल्ट सांबांगधत है 

A. वदृ्गधकि हॉमोन से 
B. त्तवटालमन B12 से 
C. हहमोग्लोत्रबन से 
D. आांत्र एांज़ाइमों से 
 

56.अगधकाांश एांहटबायोहटक, वदृ्गध या उपापचय के ननम्नललखित त्तवलभन्न कािकों में से ककनमें 
व्यनतकिण किने वाले जीवाब्ववक पिजीत्तवयों को अपना लक्ष्य बनाते हैं? 

1) कोलशका लभत्ति का सांश्लेषण 

2) जीवाब्ववक प्रोटीन सांश्लेषण 

3) नालभकीय कला का सांश्लेषण 

4) माइटोकॉब्न्ड्रया किया 

नीचे हदए गए कूट का प्रयोग कि सही उिि चुननए| 

A. 1, 2 औि 3 

B. 1 औि 4 

C. केवल 2 औि 3 

D. केवल 1 औि 2 

 

57.पौधे में ननम्न में से िौन-सा र्ाग ‘वाष्ट्पोत्सजभन’ िी सुववधा देता है: 

A. रंध्र 

B. जाइिम 

C. फ्िाएम 
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D. पशिसडे 
 

58.नीचे टदये गये ििनों में से िौन-सा ििन सही है: 

A. ठंडे िून वािे जीव अपने िरीर िे तापमान िो ननयंत्रत्रत िर सिते हैं 
B. ठंडे िून वािे जीव पृ् वी पर िगर्ग किसी र्ी सतह िे वातावरण में रह सिते हैं 
C. गमभ रक्त वािे जीवों िी तुिना में ठंडे िून वािे जीवों िो िम र्ोजन िी आवश्यिता होती है 
D. पक्षी ठंडे िून वािे जीव हैं 
 

59.ननम्नशिखित में से िौन -सा ििन सही नहीं है? 

A. शसिि सेि रोग िे पररणामथवरूप हीमोग्िोत्रबन में असामान्यता होती है 
B. शसिि सेि रोग माता-वपता से ववरासत में शमिा है 
C. शसिि सेि रोग से िरीर में संक्रमण हो सिता है 
D. शसिि सेि रोग िा इिाज एंटीबायोटटक्स द्वारा किया जा सिता है 
 

60.ग्िोमेरुिर ननथपंदन दर (GFR) किसस ेसंबंगधत है: 

A. िेिडे 
B. किडनी 
C. हृदय 

D. यिृत 

 

61.ननम्न में से िौन सा पिाथटर ऑि पेररस िा रासायननि सूत्र है? 

A. CaSO4.H2O 

B. CaSO4 

C. CaSO4. ½ H2O 
D. CaSO4.2H2O 

 

62.ननम्नशिखित में से किथमें प्रिायभि समूह समावयवता संर्व नहीं है? 

A. ऐफिोहॉि 

B. ऐस्फडहाइड 
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C. ऐस्फिि हैिाइड 
D. सायनाइड 
 

63.ननम्नशिखित में से िौन-सा ििन सही नहीं है? 

A. कििर प्रक्षेपण, अणु िो एि ग्रशसत संरूपण में दिाभता है | 
B. न्यूमैन प्रक्षेपण िो ग्रशसत, सांतररत और ववषमिीय संरूपणओ में दिाभया जा सिता है | 
C. अणु िा कििर प्रक्षेपण उसिा सवाभगधि थिायी संरूपण होता है | 
D. सॉहॉसभ प्रक्षेपण में रेिाएाँ एि-दसूरे स े120oिे िोण पर आनत होती हैं | 
 

64.  का तुल्याांकी भाि है (हदया हुआ है कक Ba का पिमाणु भाि 137.3 है) 

A. 85.7 
B. 137.3 

C. 154.3 
D. 171.3 

 

65.ननम्नललखित में से ककस नाइट्रोजन ऑक्साइड में नाइट्रोजन की सबस ेअगधक ऑक्सीकािण 

अवस्था है? 

A. NO 
B. NO2 

C. N2O 
D. N2O5 

 

66.हाइड्रोजन सल्फेट आयन औि जल के बीच अलभकिया  में जल ककस 

तिह कायय किता है? 

A. एक अम्ल के रूप में 
B. एक क्षाि के रूप में 
C. एम्फोटेरिक 

D. एक अकिय माध्यम के रूप में 
 

67.िक्त की जल-मात्रा के ननयन्त्रण में, ननम्नललखित में स ेकौन-सा तत्व सब्म्मललत होता है? 
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A. पोटैलशयम 

B. ललगथयम 

C. रुत्रबडडयम 

D. सीब्जयम 

 

68.ननम्नललखित में से कौन-सी गैस, जल में घुलकि अम्लीय त्तवलयन बनाती है? 

A. काबयन डाइऑक्साइड 
B. ऑक्सीजन 

C. नाइट्रोजन 

D. हाइड्रोजन 

 

69.ननम्नललखित गैसों में से कौन-सी एक दहन-पोषक है? 

A. हाइड्रोजन 

B. नाइट्रोजन 

C. काबयन डाइऑक्साइड 
D. ऑक्सीजन 

 

70.ननम्नललखित में से कौन-सा एक कथन सही है? 

A. सभी क्षािक, क्षाि हैं 
B. कोई भी क्षािक, क्षि नहीां हैं 
C. क्षािों के अलावा कोई औि क्षािक नहीां हैं 
D. सभी क्षाि, क्षािक हैं पिन्तु सभी क्षािक, क्षाि नहीां हैं 
 

71.बोि द्वािा यथाप्रस्तात्तवत, ककसी पिमाणु की त्तवलभत्र कक्षाओां में इलेक्ट्रॉनों का त्तवतिण 

ननम्नललखित में से कौन सा है? 

A. K-कक्षा में 2 इलेक्ट्रॉन, L-कक्षा में 6 इलेक्ट्रॉन, M-कक्षा में 18 इलेक्ट्रॉन 

B. K-कक्षा में 2 इलेक्ट्रॉन, L-कक्षा में 8 इलेक्ट्रॉन, M-कक्षा में 22 इलेक्ट्रॉन 

C. K-कक्षा में 2 इलेक्ट्रॉन, L-कक्षा में 8 इलेक्ट्रॉन, M-कक्षा में 18 इलेक्ट्रॉन 

D. K-कक्षा में 2 इलेक्ट्रॉन, L-कक्षा में 8 इलेक्ट्रॉन, M-कक्षा में 16 इलेक्ट्रॉन 
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72.ननम्नललखित में से कौन सा, अच्छा स्नेहक है? 

A. हीिक चूणय 
B. र्ग्ेफाइट चूणय 
C. गललत काबयन 

D. काबयन औि लोह की लमश्रधातु 
 

73.ननम्नललखित में से कौन सा एक िासायननक परिवतयन का उदाहिण है ? 

A. बफय  का त्तपघलना 
B. गैसोलीन का क्वथन 

C. ककसी अवडे का तला जाना 
D. लोहे की ककसी कील का चुांबक के प्रनत आकषयण 

 

74.जुगन ूद्वािा प्रकाश का उत्सजयन ननम्नललखित में से ककसके कािण होता है? 

A. िेडडयोधमी पदाथय 
B. िसो-सांदीब्प्त पदाथय 
C. प्रकाश वैद्युत प्रिम 

D. फासफोिस का जलना 
 

75.शमश्रण िे बारे में ननम्नशिखित ििनों पर ववचार िीस्जए : 

1. एि पदािभ िो किसी र्ौनति प्रकक्रया द्वारा अन्य प्रिार िे द्रव्यों में ववर्क्त (पिृि्) 
किया जा सिता है | 

2. घुिे हुए सोडडयम क्िोराइड िो वाष्ट्पीिरण िी र्ौनति प्रकक्रया द्वारा जि से पिृि् किया 
जा सिता है | 

उपयुभक्त में से िौन-सा/से ििन सही है/हैं? 

A. िेवि 1 

B. िेवि 2 

C. 1 और 2 दोनों 
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D. न तो 1 न ही 2 

 

76.25 डडग्री सेस्फसयस पर पानी िा पीएच 7 है। जब इसे 100 डडग्री सेस्फसयस ति गमभ 
किया जाता है, तो पानी िा पीएच िम हो जाता है। तब पानी में क्या पररवतभन होगा? 

A. यह अम्िीय हो जाता है 
B. यह क्षारिीय हो जाता है 
C. तटथि रहता है 
D. िह नहीं सिते 
 

77.हम उस उपकिण को क्या कहते हैं जो एक सहज िेडॉक्स प्रनतकिया की िासायननक ऊजाय को 
त्तवद्युत ऊजाय में परिवनतयत किता है? 

A. गैल्वेननक सेल 

B. ईंधन सेल 

C. त्तवद्युतअपघट्य सेल 

D. उपिोक्त में से कोई नहीां 
 

78.आयननक आबांध की सहसांयोजक त्तवशेषता के सांबांध में सही कथन चुननए: 

A. यह धनायन पर आवेि िे अनुक्रमानुपाती होता है 
B. यह धनायन िे आिार िे व्युत्क्रमानुपाती होता है 
C. a और b दोनों 
D. िोई नहीं 
 

79.'किटिरी (ऐिम)’ िा रासायननि नाम क्या है? 

A. एफयुशमननयम क्िोराइड 
B. एफयुशमननयम आयोडाइड 
C. एफयुशमननयम सफिेट 

D. एफयुशमननयम नाइरेट 

 

80.वाष्प दाब का आपेक्षक्षक रुप से अवनमन एक अणुसांख्य गुणधमय है क्योंकक ________ 
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A. यह ववियन में गैर-ववद्युत अपघट्य वविेय िी सांद्रता पर ननर्भर िरता है और वविेय िे 
अणुओं िी प्रिृनत पर ननर्भर नहीं िरता है। 
B. यह ववियन में वविेय िे िणों िी संख्या पर ननर्भर नहीं िरता है और वविेय िे िणों 
िी प्रिृनत पर ननर्भर नहीं िरता है। 
C. यह ववियन में एि गैर-ववद्युत अपघट्य वविेय िी सांद्रता िे साि-साि वविेय िे 
अणुओं िी प्रिृनत पर र्ी ननर्भर िरता है। 
D. यह ववियन में ववद्युत अपघट्य या गैर-ववद्युत अपघट्य वविेय िी सांद्रता िे साि-साि 
वविेय िे अणुओं िी प्रिृनत पर र्ी ननर्भर िरता है। 
 

81.ननम्न घनत्व पॉललथीन ककस प्रकाि का एक बहुलक है? 

A. रैखिि (Linear) 
 

B. िािायुक्त (Branched) 
 

C. क्रॉस किया गया शििं (Cross Linked) 
 

D. चक्रीय (Cyclic) 
 
 

 

82.राइटटयम (T) में प्रोटोन (P) और न्यूरॉन (N) िी संख्या क्रमि: क्या है? 

A. 1 P और 1 N 

B. 1 P और 2N 

C. 1 P और 3 N 

D. 2 P और 1 N 

 

83.जब िठोर जि पुणभतः वाष्ट्पीिृत हो जाता है, तो पात्र में सफ़ेद ठोस बचा रह जाता है| यह नन
म्नशिखित में से किनिी उपस्थिनत िे िारण होता है? 

1) Ca और Mg िे िाबोनेट 

2) Ca और Mg िे सफिेट 

3) Ca और Mg िे क्िोराइड 
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नीचे टदए गए िूट िा प्रयोग िर सही उिर चुननए: 

A. िेवि 1 और 2 

B. 1, 2 और 3 

C. िेवि 3 

D. िेवि 1 और 3 

 

84.पॉशिथटर िा ननमाभण होता है: - 

A. उच्च तापमान पर पानी िे साि िैप्रोिैक्टम िो गमभ िरने पर 
B. एगििीन, ग्िाइिॉि और टेरेफ्िेशिि एशसड िे शमश्रण िो गमभ िरने पर 
C. मेिामाइन और िॉमभिाडेहाइड िा संघनन पॉिीमेराईजेिन 

D. एशसड या क्षार उत्प्रेरि िी उपस्थिनत में िामभिाडेहाइड िे साि किनोि िी संघनन प्रनतकक्रया 
 

85.हमारे दैननि जीवन में, हम िेरोजेन नाम िे तेि िा ववशर्न्न प्रिार से प्रयोग िरते 
हैं, नीचे टदए गए वविफपों से वह सही वविफप चुननए जो िेरोजेन तेि िो सही तरह से 
पररर्ावषत िरता है – 

A. यह प्रयोगिािा में िृत्रत्रम रूप से तैयार किया गया वनथपनत तेि िा एि नया रूप है। 
B. यह पयाभवरणीय अपशिष्ट्ट िे हाइड्रोजनीिरण अिवा तापमापीय/वविंडन से प्रापत एि गैर-
पारंपररि तेि है 
C. यह तेि िी िेि से पायरोशिशसस, हाइड्रोजनीिरण, तापमापीय वविंडन से प्रापत एि गैर-
पारंपररि तेि है 
D. यह िेि िे पेरोशियम बीटटगं ननमाभण में उपस्थित हफिे िच्चे तेि से प्रापत एि गैर-
पारंपररि तेि है 
 

86.ननम्नशिखित ििनों पर ववचार िरें और सही िोड िा चयन िरें। 
अशर्ििन (A): रासायननि तत्वों िी आवतभ सारणी में, ऊपर से नीचे ति एि समूह 
इिेक्रॉन संबंध में हमेिा वदृ्गध होगी। 
िारण (R): परमाणु त्रत्र्या आमतौर पर एि समहू में ऊपर से नीचे ति बढ़ती है। 

A. A और R दोनों व्यस्क्तगत रूप से सत्य हैं, और R, A िी सही व्याख्या है 

 

B. A और R दोनों व्यस्क्तगत रूप से सत् य हैं, और R, A िी सही व्याख्या नहीं है 
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C. A सत्य है िेकिन R गित है 

 

D. A गित है िेकिन R सत्य है 
 

87.ननम्नशिखित में से िौन-सा/से अवथिा ििन है/हैं? 

1) q + w 

2) q 

3) w 

4) H – TS 

नीचे टदए गए िूट िा प्रयोग िर सही उिर चुननए | 

A. िेवि 1 और 4 

B. 1, 2 और 4 

C. 2, 3 और 4 

D. िेवि 1 

 

88.किसी ननयत अशर्कक्रया में, 0oC पर ∆Gθ = - 45 kJ/mol और ∆Hθ = - 90 

kJ/mol हैं | यह मानते हुए कि ∆Hθतिा ∆Sθतापमान पर ननर्भर नहीं है, वह न्यूनतम 

तापमान क्या होगा स्जस पर अशर्कक्रया थवत: ही हो जाती है? 

A. 273 K 

B. 298 K 
C. 546 K 

D. 596 K 
 

89.स्ांत्रत हाइड्रोकाबयन के ललए ननम्नललखित में से कौन-सा व्यापक सूत्र है? 

A.  

B.  

C.  

D.  
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90.कमिे के तापमान पि एक फ्लास्क में दो अलभकािक गैस के बुलबुले उत्पन्न कि िहे हैं जो चूने 
के पानी को दगूधया कि देते हैं | वे अलभकािक क्या हो सकते हैं? 

A. जस्त औि हाइड्रोक्लोरिक अम्ल 

B. मैग्नीलशयम काबोनेट औि हाइड्रोक्लोरिक अम्ल 

C. मेथेन औि ऑक्सीजन 

D. ताम्र औि तनु हाइड्रोक्लोरिक अम्ल 

 

91.बफय  के घनत्व के त्तवषय में ननम्न में से कौन सा कथन सही है? 

A. यह पानी के घनत्व से कम है| 
B. यह पानी के घनत्व से ज्यादा है| 
C. यह पानी के घनत्व के बिाबि है| 
D. यह पानी के घनत्व से दगुना है| 
 

92.ऊष्मप्रवैगगकी के जीिो ननयम का सही त्तवविण क्या है? 

A. गमी शिीि से उच्च तापमान के साथ कम तापमान तक बहती है। 
B. प्रणाली की ऊजाय लगाताि ब्स्थि िहती है। 
C. यहद तीसिे शिीि के साथ में दो शिीि अलग-अलग थमयल सांतुलन में होते हैं, तो वे एक-दसूिे 
के साथ भी थमयल समतोल में होते हैं। 
D. ब्रहमाांड के एांट्रॉपी में परिवतयन कभी नकािात्मक नहीां हो सकता है। 
 

93.मोती (पलय) एक मोलस्क के मदृ ुऊतकों में उत्पन्न होने वाला एक कठोि पदाथय है | 
ननम्नललखित में से कौन-सा मोती का मुख्य घटक है? 

A. कैब्ल्सयम काबोनेट 
B. कैब्ल्सयम ऑक्साइड 
C. कैब्ल्सयम नाइटे्रट 
D. कैब्ल्सयम सल्फेट 
 

94.ननम्नललखित कथनों पि त्तवचाि कीब्जए : 

1) नालभकीय बमों में अत्यगधक मात्रा में ऊजाय ननकालने के ललए श्रांिला अलभकिया प्रिम का 
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प्रयोग होता है, पिांतु नालभकीय रिएक्टिों में कोई श्रांिला अलभकिया नहीां होती | 
2) नालभकीय रिएक्टि में अलभकिया ननयांत्रत्रत होती है, जबकक नालभकीय बमों में अलभकिया 
अननयांत्रत्रत होती है | 
3) नालभकीय रिएक्टिों में सभी प्रचालन रिएक्टि ‘िाांनतक’ हैं, जबकक नालभकीय बम के त्तवषय में 
‘िाांनतकता’ का कोई प्रश्न नहीां है | 
4) नालभकीय रिएक्टिों में त्तवमांदकों का प्रयोग नहीां होता है, जबकक नालभकीय बमों में इनका 
प्रयोग होता है | 
एक नालभकीय रिएक्टि तथा एक नालभकीय बम के सांकियात्मक लसद्दाांतों के त्तवषय में उपयुयक्त में 
स ेकौन-सा/से कथन सही है/हैं? 

A. 1 औि 3 

B. 2 औि 3 

C. केवल 4 

D. 1 औि 4 

 

95.पिमानवीय घडड़यों में एक टाइमकीपि के रूप में प्रयुक्त होने वाला कौन-सा तत्व है? 

A. पोटैलशयम 

B. सीब्जयम 

C. कैब्ल्सयम 

D. मैगर्ग्लशयम 

 

96.हिे पादपों में क्लोिोकफल के बनने के ललए, ननम्नललखित में से कौन-सा तत्व अननवायय है? 

A. कैब्ल्शयम 

B. लौह 
C. मैगर्ग्लशयम 

D. पोटैलशयम 

 

97.जुगन ूककस परिघटना की वजह से शीत प्रकाश देता है ? 

A. प्रनतदीब्प्त 

B. स्फुिदीब्प्त 

C. िासायननक सांदीब्प्त 
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D. बुदबुदन 

 

98.लमलान किे :- 
ACID                                  FOOD 
A. Lactic acid                      1.   Tamarind 

B. Tartaric acid                   2.   Orange 
C. ascorbic acid                  3.   Tomato 

D. Citric acid                      4.   curd 

A. A-2; B-3; C-1; D-4; 

B. A-2; B-1; C-3; D-4; 
C. A-4; B-3; C-1; D-2; 

D. A-4; B-1; C-2; D-3; 
 

99.ननम्नललखित में से कौन-सा, गैसीय वाय ुप्रदषूक नहीां है ? 

A. सल्फि के ऑक्साइड 
B. नाइट्रोजन के ऑक्साइड 
C. हाइड्रोकाबयन 

D. धूम्र 

 

100.ट्राइहटयम (T) में प्रोटॉन (P) औि न्यूट्रान (N) की सांख्या िमशः क्या है? 

A. 1 P औि 1 N 

B. 1 P औि 2 N 

C. 1 P औि 3 N 

D. 2 P औि 1 N 

 

101.एक महहला अपनपे स्वणय आभूषणों की सतह को िासायननक उपगमन द्वािा साफ किने की
 इच्छा किती है । इसके ललए उस ेककसके उपयोग की आवश्यकता है ? 

A. ऐक्वािेब्जया 
B. साांहरत H2SO4 

C. साांहरत NaOH 

D. सोडडयम थायोसल्फेट त्तवलयन 
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102.िीम-सेपिेटि में दधू में से वसा को अलग ककए जा सकने का क्या कािण है? 

A. सांसांजक बल 

B. गुरुत्वीय बल 

C. अपकें री बल 

D. अलभकें री बल 

 

103.यहद िेडडयोधमी पदाथय का ऑक्सीकिण ककया जाता है, तो रेडडयोधशमभता िी प्रिृनत में 
क्या-क्या पररवतभन होंगे? 

A. िोई पररवतभन नहीं होगा 
B. ऑक्सीिरण हो जाएगा 
C. ररडक्िन हो जाएगा 
D. इनमें से िोई नहीं 
 

104.िाबभन अिवा ग्रेफ़ाइट ििािाओं िा प्रयोग परमाणु ररएक्टरों में नाशर्िीय वविंडन 
प्रक्रम द्वारा, धारणीय नाशर्िीय िृंििा अशर्कक्रया िे शिए ववमन्दिों िे रूप में किया जाता 
है | इस प्रक्रम में 

A. न्यूरॉन िीघ्रता से बनते हैं 
B. प्रोटोन िीघ्रता से बनते हैं 
C. न्यूरॉन धीरे-धीरे बनते हैं 
D. प्रोटोन धीरे-धीरे बनते हैं 
 

105.  की न्यूट्रॉि के साथ परमाणु अभिक्रिया में र्दो तत्व, Kr और Y , तीि न्यूट्रॉि के 
साथ बिते हैं। 

 तत्व 'Y' हैः 

A.  

B.  

C.  

D.  
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106.ननम्न में से िौन-सा तत्व मानि स्थिनतयों िे तहत अत्यगधि जहरीिे हफिे पीिे 
डायटोशमि गैस िे रूप में मौजूद है; और यह हीशियम और ननयॉन िो छोडिर िगर्ग 
सर्ी अन्य तत्वों िे साि अशर्कक्रया िरता है? 

A. फ्िोरीन 

B. क्िोरीन 

C. ब्रोमीन 

D. एथटाटटन 

 

107.ननम्नशिखित पर ववचार िरें: 

1) एि परमाणु में अगधिांि क्षेत्र िािी होता है 

2) एि परमाणु में धनात्मि चाजभ समान रूप से ववतररत होते है 

3) पॉस्जरॉन में +1 e िा इिेस्क्रि चाजभ होता है 

रदरिोडभ िे अफिा थिैटररगं प्रयोग िे ननम्नशिखित में से िौन-से अविोिन हैं? 

A. 1 और 2 

B. 1 और 3 

C. 2 और 3 

D. उपरोक्त सर्ी 
 

108.एक वयस्क मानव शिीि का ताब्त्वक सांयोजन रव्यमान के अनुसाि ककस प्रकाि होता है? 

A. C > O > H > N 

B. O > C > H > O 
C. N > C > H > O 

D. N > C > O > H 
 

109.रव्य की अवस्थाओां की अगधकतम सांख्या क्या है? 

A. तीन 

B. चाि 
C. पाांच 
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D. परिवतयनशील 

 

110.समुरी जल का त्तवलवणीकिण, उत्िलमत पिासिण के प्रयोग द्वािा ककया जाता है | त्तवलयन 

पि प्रयुक्त दाब होता है 

A. पिासिणी दाब से अगधक 

B. पिासिणी दाब से कम 

C. पिासिणी दाब के बिाबि 
D. वायुमांडलीय दाब के बिाबि 
 

111.हीिे के ललए ननम्नललखित में से कौन-सा एक सत्य नहीां है? 

A. प्रत्येक काबयन पिमाणु, चाि अन्य काबयन पिमाणुओां स ेसहलर्ग् होता है 
B. काबयन पिमाणुओां की त्रत्र-त्तवमीय जाल (नेटवकय ) सांिचना बनती है 
C. इसका उपयोग कठोि औज़ािों में धाि लगाने के ललए अपघषयक के रूप में ककया जाता है 
D. इसका उपयोग स्नेहक के रूप में ककया जा सकता है 
 

112.ननम्नललखित में से कौन सा एक, आवती गुण धमय नहीां है, अथायत ा् आवतय सािणी में एक ओ
ि से दसूिी ओि चलने पि यह कोई प्रवतृ्ति नहीां दशायता ? 

A. पिमाववीय आमपा 
B. सांयोजकता 
C. िेडडयोएब्क्टवता 
D. त्तवद्युत ट्टणात्मकता 
 

113.ननम्नललखित अपचायकों में से कौन सा एक, उपचायक की तिह भी कायय कि सकता है ? 

A.  

B.  

C.  
D. HI 

 

114.चाय के उद्दीपन प्रभाव के ललए ननम्नललखित में से ककस की भूलमका होती है? 
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A. टैननन 

B. स्टेिॉयड 
C. एलकेलॉयड 
D. फ्लैवोनॉयड 
 

115.इनमें से िौन-सा ििन सही नहीं है? 

A. परमाणु िा नाशर्ि धनात्मि रूप से चाजभ होता है। 
B. 1 परमाणु द्रव्यमान इिाई (1u) 12C िे परमाणु िा 1/12वां द्रव्यमान है। 
C. न्यूरॉन िा द्रव्यमान प्रोटॉन िे िगर्ग समान होता है। 
D. द्रव्यमान संख्या प्रोटॉन और इिेक्रॉन िी िुि संख्या होती है। 
 

116.ननम्नशिखित में से िौन सी जोडी गित है? 

सूची 1 

a) चींटी िा िाटना 

b) अपच िा इिाज 

c) िारे पानी िा िुद्गधिरण 

d) साधारण नमि 

सूची 2 

a) मेिानोइि एशसड 

b) एंटाशसड 

c) NaHCO3 

d) तटथि 

A. A 
B. B 

C. C 
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D. D 
 

117.रसोई में शसिेंटटि िपडे पहनने से बचना चाटहए क्योंकि- 

A. शसिेंटटि िपडों पर दाग साि िरना मुस्श्िि है। 
B. यटद शसिेंटटि िपडे में आग िग जाती है, तो िपडे वपघि जाते हैं और व्यस्क्त िे िरीर 
से गचपि जाते हैं। 
C. शसिेंटटि िपडे महंगे हैं। 
D. A और B दोनों 
 

118.ननम्नललखित में से कौन सा कथन मोनोप्रोहटक अम्ल स ेसांबांगधत सही है? 

A. इसमें एक प्रोटॉन औि एक इलेक्ट्रॉन होता है। 
B. एक जलीय घोल में, ये अम्ल प्रनत अणु में केवल एक प्रोटॉन या हाइड्रोजन पिमाणु डोनेट कि
ता है। 
C. सल्फ्यूरिक अम्ल एक मोनोप्रोहटक अम्ल है। 
D. इसे कैटायन के नाम से भी जाना जाता है। 
 

119.ननम्नललखित कथनों पि त्तवचाि किें। 

1) प्राकृनतक गैस का मुख्य घटक मीथेन है। 

2) कोक का मुख्य घटक मीथेन है। 

3) नेफ़थलीन गेंदों को कोट टाि से प्राप्त ककया जाता है। 

4) कोयला गैस हाइड्रोजन, मीथेन औि काबयन मोनोऑक्साइड का लमश्रण है। 

उपिोक्त में से कौन सा/से सही है/हैं? 

A. 1,3 

B. 2,3 

C. 1,3,4 

D. ये सभी 
 

120.ननम्नललखित कथनों पि त्तवचाि किें: 
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1) एक ऊष्मागनतक अवस्था फलन वह मात्रा होती है जो पथ से स्वतांत्र होती है। 

2) दबाव, आयतन औि तापमान जैस ेफलन केवल प्रणाली की ब्स्थनत पि ननभयि किते हैं औि पथ
 पि नहीां। 

A. दोनों कथन व्यब्क्तगत रूप से सत्य हैं औि कथन 2 कथन 1 का सही त्तवविण है। 
B. दोनों कथन व्यब्क्तगत रूप से सत्य हैं लेककन कथन 2 कथन 1 का सही त्तवविण नहीां है। 
C. कथन 1 सत्य है लेककन कथन 2 गलत है 
D. कथन 1 गलत है लेककन कथन 2 सत्य है 
 

121.ननम्नललखित कथन पि त्तवचाि किें 

1) काबयन डाइऑक्साइड गैस की तुलना में काबयन मोनोऑक्साइड गैस हमािे ललए अगधक ितिना
क है। 

2) काबयन मोनोऑक्साइड हेमोग्लोत्रबन के साथ एक लमश्रण बनाता है, जो ऑक्सीजन-

हेमोग्लोत्रबन लमश्रण से अगधक ब्स्थि होता है। 

A. दोनों कथन व्यब्क्तगत रूप से सत्य हैं औि कथन 2 कथन 1 का सही त्तवविण है। 
B. दोनों कथन व्यब्क्तगत रूप से सत्य हैं लेककन कथन 2 कथन 1 का सही त्तवविण नहीां है। 
C. कथन 1 सत्य है लेककन कथन 2 गलत है 
D. कथन 1 गलत है लेककन कथन 2 सत्य है 
 

122.मुांह का pH, 5 .5 से कम होने पि क्या होगा? 

A. दन्त क्षय 

B. अगधक लाि बनना शुरू होगा 
C. जीभ कोई स्वाद महसूस नहीां किेगी 
D. जीभ को लकवा माि जाएगा 
 

123.ननम्नललखित का लमलान कीब्जए। 

प्रकाि अलभकिया 

a) प्रकाश आवश्यक होता है 1) प्रकाश-िसायन अलभकिया 
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b) प्रकाश ननकलता है 2) िसायनप्रनतदीप्त अलभकिया 

c) त्रबजली आवश्यक होती है 3) वैद्युत िसायन अलभकिया 

d) त्रबजली उत्पन्न होती है 4) वैद्युत अपघट्य अलभकिया 

A. A-1 B-2 C-4 D-3 

B. A-2 B-1 C-4 D-3 

C. A-1 B-2 C-3 D-4 
D. A-2 B-1 C-3 D-4 

 

124.नाशर्िीय वविंडन संयंत्र प्रकक्रया में, ननम्नशिखित में से किस तत्त्व िी आवश्यिता 
नहीं होती है। 

A. त्वरि 

B. िीतिि 

C. ननयंत्रि छड 
D. मंदि 

 

125.सूची 1 और सूची 2 िा शमिान िीस्जए और सूची िे नीचे टदए गए िूट िी मदद से 
सही उिर िा चयन िीस्जए। 

सचूी 1 (स्रोत) 

a) िट्टा दही 

b) नींबू 

c) इमिी 

d) टमाटर 

सूची 2 (अम्ि) 

1) साइटरि अम्ि 

2) ऑक्जैशिि अम्ि 
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3) िैस्क्टि अम्ि 

4) टाटभररि अम्ि 

A. A4 B2 C1 D3 
B. A1 B2 C4 D3 

C. A3 B1 C4 D2 
D. A1 B3 C2 D4 

 

126.िुछ वैज्ञाननि ननम् न में से किसमें समतापमंडि में शसरस क्िाउड गिननगं तिनीि 
और सफिेट एरोसोि िे इंजेक्िन िा उपयोग िरते हैं? 

A. उष्ट्णिटटबंधीय चक्रवातों िी आववृि और तीव्रता िो िम िरना 
B. ग्िोबि वाशमिंग िो िम िरना 
C. दिुभर् पृ् वी तत्वों िा ननष्ट्िषभण 

D. अम् िीय वषाभ िे उन् मूिन हेत ु

 

127.ननम् नशिखित ििनों पर ववचार िरें: 

ििन 1: संक्षारण िे उत्पादों िो रासायननि रूप से ननिािना संर्व है। 

ििन 2: संक्षारण एि गचिनी सतह बनाने िे शिए अंतननभटहत धातु िी िुछ परतों िो हटा 
देता है। 

A. दोनों ििन व् यस्क्तगत रूप से सही हैं तिा ििन 2, ििन 1 िा सही थ पष्ट् टीिरण है 
B. दोनों ििन व् यस्क्तगत रूप से सही हैं िेकिन ििन 2, ििन 1 िा सही थ पष्ट् टीिरण नहीं 
है 
C. ििन 1 सही है िेकिन ििन 2 गित है 
D. ििन 1 गित है िेकिन ििन 2 सही है 
 

128.सोने और चााँदी िो वपघिाने िे शिए सुनारों द्वारा िौ िा िौन सा र्ाग प्रयोग किया 
जाता है? 

A. डािभ  इनर जोन 

B. मध्य क्षेत्र 

C. बाहरी क्षेत्र गहरा र्ीतरी 
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D. इनमे से िोई र्ी नहीं 
 

129.ननम्नललखित कथनों पि त्तवचाि किें: 
1) पीने के पानी में कीटाणुओां को मािने के ललए जलीगचांग पाउडि का इस्तेमाल ककया जा सकता 
है। 
2) बेककां ग सोडा का इस्तेमाल अब्ग्नशामक यांत्र में ककया जा सकता है। 
3) कपड़ ेधोने वाले सोडा से पानी की स्थायी कठोिता को दिू ककया जा सकता है। 
सही कथन का चयन किें: 

A. केवल 1 औि 2 

B. केवल2 औि 3 

C. केवल1 औि 3 

D. 1, 2 औि3 

 

130.ऑक्सीटोलसन हामोन: 

1) हेनिी डेल द्वािा िोजा गया था। 
2) गभायवस्था के दौिान महहला के ललए जीवन िक्षक दवा के रूप में उपयोग ककया जाता है। 
3) "लव हामोन" भी कहा जाता है। 
सही कथनों का चयन किें : 

A. केवल 1 औि 2 

B. केवल 2 औि 3 

C. केवल 1 औि 3 

D. 1, 2 औि 3 

 

131.सूची 1 और सूची 2 िा शमिान िीस्जए और सूची िे नीचे टदए गए िूट िी मदद से 
सही उिर िा चयन िीस्जए। 

सूची 1 

a) एंग्सरॉम 

b) जूि 
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c) हट्भज 

d) डेशसबि 

सूची 2 

1) ऊजाभ 

2) ध्वनन तीव्रता 

3) तरंगदैध्यभ 

4) आववृि 

A. A3 B1 C4 D2 

B. A1 B3 C4 D2 
C. A3 B1 C2 D4 

D. A4 B1 C3 D2 
 

132.जब एक चट्टानी तल पि ऊां चाई स ेएक ग्लास गगिता है, तो तल ग्लास पि एक बड़ी ताकत 

लगाता है औि ग्‍लास टूट जाता है, जब ये कालीन या िेत जैसी निम सतह पि गगिता है। तो उस 

समय की अवगध ब्जसमें काांच ब्स्थिता में आता है बढ़ जाती है औि इसललए निम सतह काांच पि 
कम बल लगाती है औि यह टूटता नहीां है ये ककसका उदाहिण है? 

A. गनत का पहला ननयम 

B. गनत का दसूिा ननयम 

C. गनत का तीसिा ननयम 

D. दोनों B औि C 

 

133.जानवि ____ के कािण तैि सकते हैं? 

A. गनत के पहले ननयम 

B. गनत के दसूिे ननयम 

C. गनत के तीसिे ननयम 

D. न्यूटन के गुरुत्वाकषयण का ननयम 
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134.एक गेंद को ऊपि की ओि फें का जाता है औि यह एक पिवलनयक पथ का अनुसिण किते 
हुए जमीन पि लौटती है ननम्न में से क्‍या ब्स्थि िहता है? 

A. गेंद की गनत 

B. गेंद की गनतज ऊजाय 
C. वेग का अधोलांब घटक 

D. वेग का क्षैनतज घटक 

 

135.ननम् नशिखित ििनों पर ववचार िरें: 

1) िम िंबाई िी एि बांसुरी उच्च ऊजाभ िी तरंगें पैदा िरती है। 

2) ध्वनन िेवि अनुदैध्यभ िोचदार तरंगों िे रूप में िैिों में यात्रा िरती है। 

उपरोक् त टदया गया िौन सा/से ििन सही है/हैं? 

A. िेवि 1 

B. िेवि 2 

C. दोनों 1 और 2 

D. न तो 1 न ही 2 

 

136.ननम्नशिखित ििनों में से िौन सा सही है? 

A. नमी बढ़ने पर हवा में ध्वनन िा वेग िम हो जाता है। 
B. हवा में ध्वनन िा वेग तापमान िे बढ़ने िे साि घटता जाता है। 
C. हवा में ध्वनन िा वेग दबाव से थवतंत्र होता है। 
D. हवा में ध्वनन िा वेग आयाम और आववृि में पररवतभन से प्रर्ाववत होता है। 
 

137.प्रािीतनी (क्रायोजेननक्स) िा उपयोग ......... में किया जाता है। 

A. अंतररक्ष यात्रा, सजभरी और चंुबिीय उिोिन 

B. सजभरी, चंुबिीय उिोिन और दरूशमनत 

C. अंतररक्ष यात्रा, सजभरी और दरूशमनत 

D. अंतररक्ष यात्रा, चंुबिीय उिोिन और दरूशमनत 
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138.नाइट ववजन शसथ टम में ननम्न में से किस प्रिार िी तरंगों िा उपयोग किया जाता है? 

A. रेडडयो तरंग 

B. माइक्रोवेव 

C. इन् फ्रा-रेड वेव 

D. उपरोक् त में से िोई नहीं 
 

139.ब्िैि होि अंतररक्ष में एि ऐसा वपडं है जो किसी र्ी ववकिरण िो बाहर नहीं आने देता 
है। यह गुण उसिे ........... िे िारण है। 

A. बहुत छोटे आिार 
B. बहुत बडे आिार 
C. बहुत उच् च घनत् व 

D. बहुत ननम् न घनत् व 

 

140.100 डेशसबि िा रव थतर ...........िे अनुरूप होगा। 

A. िेवि श्रव् य ध् वनन 

B. साधारण ध् वनन 

C. िोरगुि वािी गिी से ध् वनन 

D. मिीन िी दिुान से िोर 
 

141.ववद्युत प्रनतरोध माप िी ननरंतर वोफटेज तिनीि िे बारे में ननम्नशिखित में से िौन 
सा/से ििन सही है/हैं? 

1) इस तिनीि िा उपयोग 200M ओम से नीचे िे प्रनतरोध मान िे शिए किया जाता है। 

2) इसिा उपयोग अक्सर डडस्जटि मफटीमीटर और अन्य प्रनतरोध मापने वािे उपिरण 
द्वारा किया जाता है। 

ननम्नशिखित वविफपों में से सही उिर िोड िा चयन िरें। 

A. िेवि 1 

B. िेवि 2 

C. दोनों 1 और 2 
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D. न तो 1 न ही 2 

 

142.ननम्न में से िौन सा युग् म सुमेशित नहीं है? 

A. पाइररशियोमीटर एयर प्रेिर 
B. पाइरोमीटर उच्च तापमान 

C. हाइग्रोमीटर सापेक्ष आद्रभता 
D. बैरोमीटर दबाव 

 

143.ववद्युत चुम्बिीय तरंगें ननम्न में से किस माध्यम से यात्रा िर सिती हैं? 

1) ननवाभत 

2) ठोस सामग्री 

3) पानी 

नीचे टदए गए िोड िा उपयोग िरिे सही उिर चुनें। 

A. िेवि 1 

B. िेवि 2 और 3 

C. िेवि 2 

D. 1, 2 और 3 

 

144.यटद दो सटदिों  तिा  िे बीच िा िोण  है, तो 

A.  

B.  

C.  

D.  
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145.किसी गोिीय धु्रवी ननदेिांि [γ, β, α], में θ z-अक्ष िे पररत: धु्रवीय िोण िो दिाभता 
है तिा α, x-अक्ष से उठा हुआ टदगंिीय िोण व्यक्त िरता है | इस स्थिनत में  

िा y-घटि किस प्रिार ननरूवपत होगा? 

A. P sin θ sin α 

B. P sin θ cos α 
C. P cos θ sin α 

D. P cos θ cos α 
 

146.हुि िा ननयम ननम्नशिखित में से किसिे शिए मान्य है? 

A. प्रनतबि-तनाव वक्र िा िेवि थमानुपानति क्षेत्र 

B. सम्पूणभ प्रनतबि-तनाव वक्र 

C. प्रनतबि-तनाव वक्र िा सम्पूणभ प्रत्याथि क्षेत्र 

D. प्रनतबि-तनाव वक्र िे प्रत्याथि क्षेत्र िे साि-साि उसिे सुघटच (पिास्थटि) क्षेत्र 

 

147.जब किसी िािी बोति में गमभ पानी डािे जाने पर बोति अपना आिार बनाए रिती 
है और िोमि नहीं होती है, तो पानी कि यह बोति किस प्रिार िे पिास्थटि से 

बनी हो सिती है? 

A. तापसुघटीसीएच (िमोपिास्थटि) 
B. पी० वी० सी० 
C. पॉिीयूररिेन 

D. तापदृढ़ (िमोसेटटगं) 
 

148.यहद समान आयतन ककन्तु लभन्न घनत्वों P1औि P2वाले दो लमश्रणीय रवों को लमला हदया 
जाए, तो उस लमश्रण का घनत्व क्या होगा? 

A.  

B.  

C.  

http://www.gradeup.com/
https://gradeup.co/green-card/defence-exams?pid=openInApp&utm_source=gradeup&utm_campaign=community&c=openInApp&utm_medium=community


www.gradeup.co 

41 

 

D.  

 

149.दो व्यब्क्त नगवय रव्यमान की एक िस्सी को शे्रनतज रूप में पकड़े हुए है | 20 kg का एक 

रव्यमान िस्सी के मध्यत्रबन्द ुपि िि हदया (लगाया) जाता है ; ब्जसके परिणामस्वरूप िस्सी 
क्षैनतज सीध से त्तवचललत हो जाती है | िस्सी को पूिी तिह से सीधा किने के ललए आवश्यक तनाव 

ककतना है  

A. 200 N 
B. 20 N 

C. 10 N 

D. अनांतत: बड़ा 
 

150.त्तवद्युत चुम्बकीय स्पेक्ट्रम के दृश्यमान भाग को क्या कहा जाता है? 

A. अविक्त 

B. िेडडयोतिांग 

C. सूक्ष्मतिांग 

D. प्रकाश 

 

151.वायुमवडल की ननम्नललखित सांघटक गैसों पि त्तवचाि कीब्जए : 

1) आगयन 

2) ननऑन 

3) हीललयम 

4) काबयन डाइऑक्साइड 
आयतन की प्रनतशतता के हहसाब से उपयुयक्त गैसों का सही आिोही िम, ननम्नललखित में से 
कौन-सा है? 

A. 1-3-2-4 
B. 1-4-2-3 

C. 4-2-3-1 
D. 2-4-1-3 
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152.आपको 35 मीटि त्रत्रज्या के एक विृाकाि पथ पि मांथिगनत से दौड़ने को कहा गया है । 
विृाकाि पथ पि ठीक एक चक्कि पूिा कि लेने पि आपका त्तवस्थापन औि आपकी तय की गई दिूी 
िमशः ककतनी होगी ? 

A. शून्य औि 220 मीटि 
B. 220 मीटि औि शून्य 

C. शून्य औि 110 मीटि 
D. 110 मीटि औि 220 मीटि 
 

153.एक आयताकाि बफय  के टुकड़े का आधाा हहस्सा सफेद कपड़े के टुकड़े से लपेटा जाता 
है, जबकक दसूिा आधा हहस्सा काले कपड़े से लपेटा जाता है। इस सन्दभय में, ननम्नललखित कथनों 
में से कौन-सा एक, सही है ? 

A. काले कपड़ ेसे लपेटे गये हहस्से में बफय  अगधक आसानी से त्तपघलती है 
B. सफेद कपड़ ेसे लपेटे गये हहस्से में बफय  अगधक आसानी से त्तपघलती है 
C. काले कपड़ ेसे लपेटे गये हहस्से में बफय  त्रबल्कुल नहीां त्तपघलती 
D. सफेद कपड़े से लपेटे गये हहस्से में बफय  त्रबल्कुल नहीां त्तपघलती 
 

154.ककसी त्तपवड को धिातल से 3 

m की ऊूँ चाई तक उठाया जाता है । इसे तब एक मेज़ पि गगिाया जाता है जो भूलम तल से 1 

m ऊूँ ची है । इस प्रसांग में, ननम्नललखित कथनों में से कौन-सा एक सही है? 

A. इसकी ब्स्थनतज ऊजाय, कुल ऊजाय के इसके प्रािब्म्भक मान की दो-नतहाई कम हो जाती है। 
B. इसकी ब्स्थनतज ऊजाय, कुल ऊजाय के इसके प्रािब्म्भक मान की एक-नतहाई कम हो जाती है। 
C. इसकी गनतज ऊजाय, दो-नतहाई बढ़ जाती है, जबकक ब्स्थनतज ऊजाय एक-नतहाई बढ़ जाती है। 
D. इसकी गनतज ऊजाय, एक-नतहाई बढ़ जाती है, जबकक ब्स्थनतज ऊजाय एक-नतहाई घट जाती है। 
 

###COMMON###155###159###निरे्दश: ननम्नललखित पाूँच प्रश्नाांशों में दो वक्तव्य
 हैं, एक को ‘कथन A.’ तथा दसूिे को ‘कािण (R)’ कहा गया है। इन दोनों वक्तव्यों का सावधानी
पूवयक पिीक्षण कि इन प्रश्नाांशों के उिि नीचे हदए हुए कूट की सहायता से चुननएः 
A- A औि R दोनों सही हैं, औि R, A का सही स्पष्टीकिण है 
B- A औि R दोनों सही हैं, औि R, A का सही स्पष्टीकिण है 
C- A सही है, पिन्तु R ग़लत है 
D- A ग़लत है, पिन्तु R सही है ###DONE### 
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155. कथन A. : 

शुि, सूयय के बाद आकाश में सबसे अगधक चमकदाि त्तपवड है। 
कािण (R) : 

हमािे सौि मवडल में शुि, सूयय से दसूिा र्ग्ह है। 

A. A 

B. B 
C. C 

D. D 
 

156.यहद एक प्रणाली (ननकाय/लसस्टम) का तापमान केब्ल्वन में x है तथा °C में y है, तो उनके 

बीच सही सम्बन्ध है 

A. x = 273 – y 

B. x = 273 + y 
C. x = 173 + y 

D. x = 173 – y 
 

157.त्तवघुत-चुम्बकीय तिांगें, जो उपर्ग्ह सांचाि (सैटेलाइट कम्यूननकेशन) के ललए प्रयुक्त की 
जाती है, हैं 

A. अविक्त त्तवककिण 

B. पिाबैंगनी त्तवककिण 

C. िेडडयो तिांगें 
D. दृश्य प्रकाश 

 

158.एि उच्च तापमान पर एि िािी वथतु T K  िी दर से ऊजाभ प्रथिुटटत िरती 

है, जब तापमान T/2K पर िम हो जाता है तो  में प्रथिुटटत ऊजाभ होगी? 

A. E/16 

B. 2E 
C. E/4 

D. E/2 

 

159.जब वथतु िा तापमान उतना ही है जैसा कि पररवेि िा है: 
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A. यह ऊष्ट्मा िो ववकिरखणत नहीं िरता है 
B. यह ऊष्ट्मा िी उतनी ही मात्रा िो ववकिरखणत िरता है स्जतनी यह अविोवषत िरता है 
C. यह आसपास से प्रापत होने वािी ऊष्ट्मा से िम मात्रा में ऊष्ट्मा िो ववकिरखणत िरता है 
D. यह आसपास से प्रापत होने वािी ऊष्ट्मा से अगधि मात्रा में ऊष्ट्मा िो ववकिरखणत िरता 
है 
 

160.प्ररूपी िृष्ट्ण-वववर सवभदा किसिे द्वारा ववननटदभष्ट्ट होता है? 

A. (वक्रता) ववगचत्रता 
B. क्षक्षनतज 

C. या तो (वक्रता) ववगचत्रता या क्षक्षनतज 

D. आवेि 

 

161.मोबाइि िोन चाजभर क्या होता है? 

A. इंवटभर 
B. यू० पी० एस० 
C. अपचायी रांसफ़ोमभर 
D. उच्चायी रान्सिॉमभर 
 

162.िााँच िी बोति में अटिी हुई प्रतीत होने वािी धातु थकू्र-ढक्िन ननम्नशिखित में से 
किस त्य िा प्रयोग िरिे िोिी जा सिती है? 

A. दोनों िो तावपत किए जाने पर धातु, िााँच िी अपेक्षा अगधि मात्रा में िैिती हैं 
B. तावपत किए जाने पर धातु और िााँच समरूपता से िैिते हैं 
C. तावपत किए जाने पर धातु संिुगचत हो जाती है 
D. िीतशित किए जाने पर धातु और िााँच दोनों संिुगचत हो जाते हैं 
 

163.ननम्नशिखित में से किस िे द्वारा उत्पन्न तरंगों िो दोिनदिी (ओशसिोंथिोप) द्वारा 
देिा जा सिता है? 

A. दृश्य प्रक्ष 

B. X-किरणें 
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C. ध्वनन 

D. गामा किरणे 
 

164.किसी वथतु िे शिए दरूी-समय ग्राि ऊपर दिाभया गया है | इस वथतु िे शिए 
ननम्नशिखित में से िौन सा ििन सत्य है? 

 

A. वथतु एिसमान चाि से चि रही है 
B. वथतु ववरामावथिा में है 
C. वथतु िी गनत आरेिीय है 
D. वथतु आसमान चाि से चि रही है 
 

165.किसी आवती दोिि िे शिए, संवेग p तिा ववथिापन q िे मध्य ग्राि िैसा होगा? 

A. सरि रेिा 
B. परविय 

C. विृ 

D. दीघभविृ 

 

166.ननम्नशिखित में से िौन-सा ननयम ववननयशमत िरता है कि एि िुिी टंिी से प्रवाह 
िी गनत, मुक् त रूप से गगरते वपडं िी गनत िे समान होती है: 

A. पाथिि िा ननयम 

B. आिभ शमडीज िा शसद्धांत 

C. बनौिी िा शसद्धांत 

D. टॉररसेिी िा ननयम 

 

167.ननम्‍नललखित ऊष्‍मागनतकीय प्रकियाओां का उनकी त्तवशेषताओां के साथ लमलान किें: 
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सही वविफ प चुनें: 

A. i-a, ii-b, iii-d, iv-c 
B. i-b, ii-c, iii-a, iv-d 

C. i-a, ii-b, iii-c, iv-d 
D. i-c, ii-d, iii-a, iv-b 

 

168.'चािि' िे संबंध में ननम् नशिखित में से िौन-सा ििन सही नहीं है: 

A. चािि िे र्ीतर इिेक् रोथ टैटटि क्षेत्र िून्य होता है 
B. आवेशित चािि िी सतह पर, इिेक्रोथटैटटि क्षेत्र प्रत् येि त्रबदं ुपर सतह िे समानांतर 
होता है 
C. चािि िे अंदर किसी र्ी त्रबदं ुपर िोई पररणामी आवेि नहीं होता है 
D. इिेक्रोथटैटटि ववर्व, चािि िे आयतन में स्थिर होता है 
 

169.समान पदािभ िे सुचािि िे समान िम्बाई िे दो िण्ड किसी सेि िे साि शे्रणीक्रम में जुडे 
हैं| दोनों िण्डों में से एि िण्ड िे अनुप्रथि पररच्छेद िा क्षेत्रिि दसुरे िंड िे अनुप्रथि पररच्छेद 

िे क्षेत्रिि िा दगुुना है| इस संदर्भ में ननम्नशिखित ििनों में से िौन-सा एि सही है? 

A. मोटे िण्ड से प्रबितर धारा प्रवाटहत हो सिेगी| 
B. पतिे िंड से प्रबितर धारा प्रवाटहत हो सिेगी| 
C. दोनों िण्डों से समान पररमाण िी ववद्युत ्धारा प्रवाटहत होगी और मोटे िण्ड में अगधि ऊ
ष्ट्मा उत्पाटदत होगी| 
D. दोनों िण्डों में समान पररमाण िी ववद्युत ्धारा प्रवाटहत होगी और पतिे िंड में अगधि ऊ
ष्ट्मा उत्पाटदत होगी| 
 

170.किसी तार-
पररबद्ध मानि प्रनतरोधि में मैंगाननन या िान्सटेन्टन िा उपयोग होता है| इसिा िारण क्या है
? 
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A. ये शमश्रधातुएाँ सथती और सुगमता स ेउपिब्ध हैं 
B. इनिी उच्च प्रनतरोधिता है 
C. इनिी अफप प्रनतरोधिता है 
D. इनिी प्रनतरोधिता ताप िे साि िगर्ग अपररवनतभत बनी रहती है 
 

171.पदाथय का पिमाब्ववक लसद्धाांत सवयप्रथम ककसने प्रस्तात्तवत ककया? 

A. जॉन डाल्टन 

B. िदिफोडय 
C. जे. जे. थॉमसन 

D. नील्स बोि 
 

172.कोई वस्तु केवल गुरुत्व-

किया के अधीन ननवायत में मुक्त रूप से गगि िही है| ननम्नललखित में से कौन-

सा एक, गगिने के दौिान, ब्स्थि बना िहता/बनी िहती है? 

A. ब्स्थनतज ऊजाय 
B. गनतज ऊजाय 
C. कुल िेिीय सांवेग 

D. कुल याांत्रत्रक ऊजाय 
 

173.X-ककिणें 

A. त्तवद्युत ा् क्षेत्र द्वािा त्तवक्षेत्तपत होती हैं पिांत ुचुम्बकीय क्षेत्र द्वािा नहीां होती 
B. चुम्बकीय क्षेत्र द्वािा त्तवक्षेत्तपत होती है पिांत ुत्तवद्युत ा् क्षेत्र द्वािा नहीां होती 
C. चुम्बकीय क्षेत्र औि त्तवद्युत ा् क्षेत्र दोनों द्वािा ही त्तवक्षेत्तपत होती है 
D. त्तवद्युत ा् क्षेत्र या चुम्बकीय क्षेत्र त्तवपेक्षक्षत नहीां होती है 
 

174.ननम्नललखित कथनों में से कौन-सा एक सही नहीां है? 

A. ककसी भी त्तपांड का भाि लभन्न-लभन्न र्ग्हों पि लभन्न-लभन्न होता है| 
B. ककसी त्तपांड का रव्यमान पृ् वी पि, चांरमा पि औि रिक्त आकाश में समान होता है| 
C. ककसी भी त्तपांड की भािहीनता की ब्स्थनत, उस पि लगने वाले गुरुत्वीय बलों के प्रनतसांतुललत हो
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न ेपि होती है| 
D. पृ् वी की सतह पि समुांर तल पि ककसी भी त्तपांड का भाि औि रव्यमान समान होता है| 
 

175.गैसों िे िाइनेटटि आणववि शसद्धांत िे अनुसार, ननम्नशिखित में से िौन-
सी अशर्धारणा सही है: 

A. साधारण तापमान और दबाव में गैस िे िणों िे बीच आिषभण बि मौजूद होता है 
B. गैस िे अणुओं िा टिराव स्थिर होता है 
C. किसी वविेष समय पर, गैस िे ववशर्न्न िणों में समान गनत होती है 
D. गैस िे िण सीधी रेिा में चिते हैं 
 

176.आकिभ शमडीज िे शसद्धांत िे संबंध में, ननम्नशिखित में स ेिौन-सा ििन सही है: 

A. द्रव में डूबी हुई वथतु पर िगाया गया बि, उस द्रव िी मात्रा िे बराबर होता है स्जसे वथत ुवव
थिावपत िरती है 
B. तरि पदािभ में डूबी हुई वथतु पर ऊपरी सतहों िी तुिना में वथत ुिी ननचिी सतहों पर दबाव 

अगधि होता है 
C. तरि पदािभ में डूबी हुई वथतु पर वथतु िे ननचिे र्ाग पर ऊपर िी ओर बि, वथतु िे ऊपरी 
र्ाग पर िगने वािे नीचे िी ओर बि िी तुिना में िम होता है 
D. इनमें से िोई नही ं
 

177.ननम्नशिखित ििन पर ववचार िरें: 

1) समुद्र ति पर 450िे अक्षांि पर, g िा मानि मान 9.8 m / s2या 32 ft / s2है। 

2) g िा मान एि जगह से दसूरी जगह बदिता रहता है। 

ननम्नशिखित में से िौन सा ििन सही है? 

A. िेवि 1 

B. िेवि 2 

C. 1 और 2 दोनों 
D. न तो 1 न ही 2 
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178.एि आवेि िण ‘v’ वेग और ‘B’ िे एिसमान चंुबिीय क्षेत्र िे साि घूमता है। िण 
पर प्रतीत होने वािा चंुबिीय बि- 

A. हमेिा िून्य होगा 
B. िून्य होगा यटद B और V िंबवत हैं 
C. िून्य होगा यटद B और V समानांतर हैं 
D. िून्य होगा यटद B और V िा झुिाव 300 है 
 

179.अशर्ििन : एि छडी पानी में डूबी हुई है। दसूरी ओर से यह छोटी और पानी िी सतह 
पर मुडी हुई टदिाई देती है| 

तिभ  : छडी से आने वािा प्रिाि पानी िे अणुओं से हट जाता है, स्जससे छडी मुडी हुई 
प्रतीत होती है। 

A. अशर्ििन और तिभ  सत्य हैं, R, A िे शिए सही वववरण है 
B. अशर्ििन और तिभ  सत्य हैं, R, A िे शिए सही वववरण नहीं है 
C. A सही है िेकिन R गित है 
D. A गित है िेकिन R सही है 
 

180.ननम्नललखित पि त्तवचाि किें: 

1) त्तवयुक्‍त प्रणािी में, ऊजाभ बनाई या नष्ट्ट नहीं िी जा सिती है 

2) प्रणािी िी एन्रॉपी एि स्थिर मान िे िरीब पहंुचती है जब तापमान पूणभ िून्य तापमान 
ति पहंुचता है। 

3) किसी र्ी ववयुक् त प्रणािी िी एंरोपी हमेिा बढ़ती है 

उपरोक्त में से िौन सा ऊष्ट्मागनतिी िे दसूरे ननयम िे बारे में सत्य है: 

A. िेवि 1 

B. िेवि 1 और 2 

C. िेवि 2 और 3 

D. िेवि 3 
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181.थमयल बैटिी के सांबांध में ननम्नललखित कथनों पि त्तवचाि किें: 

1) ये बैटिी थमयल ऊजाय के साथ-

साथ त्तवद्युत ऊजाय दोनों के रुप में सांचाललत किने हेत ुउपयोग की जा सकती हैं। 

2) इन बैटरियों को गैि-नवीकिणीय ऊजाय स्रोतों का त्तवकल्प माना जाता है। 

ऊपि हदए गए कथनों में से कौन-सा/से सही है/हैं? 

A. केवल 1 

B. केवल 2 

C. 1 औि 2 दोनों 
D. ना तो 1 ना ही 2 

 

182.त्तवद्युत लेपन की प्रकिया है 

A. ककसी भी वाांनछत धातु की पित को इलेब्क्ट्रलसटी के माध्यम से ककसी अन्य पदाथय पि चढ़ाना। 
B. ककसी भी वाांनछत गैि-धातु की पित को त्रबजली के माध्यम से ककसी अन्य पदाथय पि चढ़ाना। 
C. ककसी भी पदाथय पि त्रबजली के माध्यम स ेसकािात्मक चाजय की पित चढ़ाना। 
D. ककसी भी पदाथय पि त्रबजली के माध्यम स ेऋणात्मक आवेलशत पित चढ़ाना। 
 

183.ननम्नललखित कथनों पि त्तवचाि किें- 

1) जब कोई त्तपांड पृ् वी की ओि गगिता है, तो उसकी गनत गुरुत्वाकषयण के कािण त्विण की वजह
 से होती है। 

2) जब कोई उपर्ग्ह ककसी र्ग्ह की परििमा किता है, तो उसकी समयावगध उपर्ग्ह के घनत्व पि 
ननभयि किती है। 

3) ऊूँ चाई के साथ गुरुत्वाकषयण के कािण त्विण घटता है। 

उपिोक्त में से कौन सा सत्य है? 

A. केवल 1 

B. केवल 1 एवां 2 

C. केवल 3 
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D. उपिोक्त में से कोई नहीां 
 

184.ननम्नशिखित में से िौन गनतक श्यानता िी इिाई है? 

A. मीटर प्रनत सेिंड वगभ 
B. वगभ मीटर प्रनत सेिंड 
C. न्यूटन/सेिंड 
D. मीटर प्रनत सेिंड 
 

185.नैनो टेक्नोलॉजी के बािे में ननम्नललखित कथनों पि त्तवचाि किें। 

1) उत्पादन औि माांस में िोगजनकों का पता लगाना 

2) पोषक तत्वों, उवयिकों या पानी की ननकासी 

3) गांध औि स्वाद बढ़ाने के ललए 

उपिोक्त में से कौन से कायय नैनो तकनीक का उपयोग किके ककए जा सकते हैं? 

A. केवल 2 

B. 1 औि 2 

C. 2 औि 3 

D. उपिोक्त सभी 
 

186.ननम्नललखित का लमलान कीब्जए। 

प्रकाि पहचान 

A) िेडडयो तिांग 1) थमोपाइल्स दाबमापी 

B) अविक्त ककिणें 2) रिसीवि एरियल 

C) पिाबैगनी ककिणें 3) जीजि नली 

D) गामा ककिणें 4) फोटोसेल 
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A. A-1 B-2 C-4 D-3 
B. A-1 B-2 C-3 D-4 

C. A-2 B-1 C-4 D-3 
D. A-2 B-1 C-3 D-4 

 

187.पृ् वी को एकसमान घनत्व का मानकि चलते हुए, गुरुत्वीय त्विण का मान, गहिाई बढ़ने 
के साथ __________ जाता है। 

A. बढ़ता 
B. घटता 
C. पहले बढ़ता औि कफि घटता 
D. पहले घटता औि कफि बढ़ता 
 

188.बहुरूपदशयक (केललडोस्‍कोप) ..............की घटना पि काम किता है? 

A. पिावतयन 

B. अपवतयन 

C. कुल आांतरिक प्रनतत्रबांब 

D. फैलाव 

 

189.ननम्‍नललखित पि त्तवचाि किें: 

कथन 1: सौि र्ग्हण ककतने दलुयभ हैं। 

कथन 2: पेनुम्ब्रा आधी छाया है जो तब होती है जब एक प्रकाश स्रोत केवल एक वस्तु द्वािा 
आांलशक रूप से कवि ककया जाता है, जब चांरमा सूयय की डडस्क के हहस्से को अस्पष्ट किता है। 

A. दोनों कथन व्‍यब्क्तगत रूप से सही हैं लेककन कथन 2, कथन 1 का सही स्‍पष्‍टीकिण है 
B. दोनों कथन व्‍यब्क्तगत रूप से सही हैं लेककन कथन 2, कथन 1 का सही स्‍पष्‍टीकिण नहीां है 
C. कथन 1 सही है ल‍ेककन कथन 2 गलत है 
D. कथन 1 गलत है लेककन कथन 2 सही है 
 

190.ननम्‍नललखित कथनों पि त्तवचाि किें: 

1) जी.पी.एस भौनतकी के सूत्र E=MC2 पि काम किता है 
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2) जी.पी.एस ननयांत्रण प्रणाली, अमेरिकी सेना द्वािा सांचाललत है 

3) जी.पी.एस उपर्ग्ह ने मैिो तिांगों का प्रसािण ककया। 

A. केवल 1 

B. केवल 1 औि 2 

C. केवल 2 औि 3 

D. उपिोक्‍त सभी 
 

191.ननम्न में से ककस सागि में तैिने के ललए तैिाक होने की आवश्यकता नहीां है? 

A. लाल सागि 
B. कैब्स्पयन सागि 
C. काला सागि 
D. मतृ सागि 
 

192.गमभ पानी ......... में जफदी ठंडा होगा? 

A. ग् िास िप 

B. शमट्टी िे िप 

C. चीनी शमट्टी िे िप 

D. धातु िप 

 

193.जब ति किसी वथ तु िो बाह्य बि द्वारा अपनी स्थिनत िो बदिने हेतु मजबूर नहीं 
किया जाता है तब ति प्रत् येि वथ तु अपनी आराम या एि-समान गनत िी स्थिनत में रहती 
है। उदाहरण िे शिए: 

A. टेिीववजन 

B. वाशिगं मिीन 

C. रेडडयो 
D. ररमोट िंरोि 

 

194.ननम्नशिखित पर ववचार िरें, अफरासोननि तरंगों िा उपयोग किसिे शिए किया जा 
सिता है? 
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1) वविासिीि भ्रूण िी ननगरानी हेत ु

2) चमगादड िो नेववगेट िरने और शििार िो पिडने िे शिए 

3) िुिों िे र्ौंिने िो चुप िराने िे शिए 

4) थिानीय गंर्ीर ऊष्ट् मा पैदा िरने हेतु 

A. 1 और 2 

B. 1, 2 और 4 

C. िेवि 2 

D. सर्ी सही हैं 
 

195.ऊजाभ और तापमान िा मापन? 

A. एन् रॉपी 
B. टैिोमीटर 
C. थक्वीड 
D. डडिेटोमीटर 
 

196.फ्यूज वायर किसे छोडिर सबसे बनी होती है? 

A. अफयुमीननयम 

B. सोना 
C. शसफ वर 
D. िॉपर 
 

197.ननम् नशिखित पर ववचार िरें: 

उपरोक् त टदए गए युग् मों में से सही सुमेशित युग् म ज्ञात िरें: 

A. िेवि 1 

B. िेवि 2 और 4 

C. 1, 2 और 3 
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D. उपरोक् त सर्ी 
 

198.मानव कान की सुनने की सीमा होती हैः 

A. 20 हट्यज से 20,000 हट्यज 

B. 20 हट्यज से कम 

C. 20,000 हट्यज से अगधक 

D. 20 हट्यज से 25,000 हट्यज 

 

199.प्रजनि ररएक्टर िे संदर्भ में, ननम्नशिखित ििनों पर ववचार िरें: 

1) यह उत्पन्न होने िी तुिना में अगधि वविेय पदािभ िी िपत िरता है। 

2) हफिे जि ररएक्टरों िी तुिना में इनमें बेहतर फ्यूि इिोनोमी होती है। 

उपरोक् त ििनों में से िौन सा/से ििन सही है/हैं? 

A. िेवि 1 

B. िेवि 2 

C. दोनों 1 और 2 

D. न तो 1 न ही 2 

 

200.गित वविफ प िा चयन िरें? 

A. ववद्युत पररपि में एि बफब िरंट िे ताप प्रर्ाव िे िारण चमिता है। 
B. टटन िे डडब्बे, र्ोजन िे र्ंडारण िे शिए उपयोग किए जाते हैं, जो िोहे पर 
इिेक् रोप िेटटगं टटन द्वारा बनाए जाते हैं। 
C. जब िोशििाएं श्रृंििा में जुडी होती हैं, तो पररणामी वोफटेज िोशििाओं िे व्यस्क्तगत 
वोफटेज िे योग िे बराबर होती है। 
D. इनमें से िोई नहीं 
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